

La Alcazarrina

DIARIO DE LA MAÑANA con AVISOS Y NOTICIAS

México...
Id. extranjero...

PALMA

Fiesta en el Colegio de la Puraza
Mañana domingo se celebrará la fiesta del Real Colegio de la Puraza. A las ocho habrá comunión general para todas las alumnas; a las diez y media misa mayor con sermón y a las cuatro de la tarde se verificará la repartición de premios a las alumnas que más se distinguieron en los exámenes del curso anterior.

Lluvia
Durante la madrugada de ayer cayeron nutridos aguaceros sobre nuestra ciudad. La lluvia caída señaló en el pluviómetro 38 milímetros y dos décimas.
En lo que va de mes, ha llovido sobre Palma, 67 milímetros.
Ayer volvió a llover copiosamente.

Almanaque Bailly-Baillière
La «Casa Editorial Bailly-Baillière» ha comprado el billete número 10.114, y le distribuye íntegramente entre los compradores de su popular «Almanaque Enciclopedia de la Vida práctica» para 1915, cada uno de los cuales podrá cobrar nada menos que 100 pesetas.

El «Almanaque Bailly-Baillière» es suficientemente conocido dentro y fuera de España, y de él sólo diremos que la edición de 1915 es tan interesante y amena como la mejor de las que han precedido. En ella hay artículos sobre Astronomía, Medicina, Higiene, Historia, Geografía, Economía, Derecho, etc., etc. y hecen de utilidad general, y reparte además como premio entre los que resulten favorecidos, 1000 décimos de la Lotería Nacional del primer sorteo de Julio de 1915, en los que pueden caer nada menos que 345.980 pesetas.

El «Almanaque Bailly-Baillière» para 1915 se vende, como siempre, al precio de 1.50 peseta en rústica, 2 en cartón en la librería de Anegual y Mantaner.

Una reyerta
Ayer por la mañana ocurrió una fuerte reyerta entre dos individuos en la plaza de Juncos Colom, resultando uno de los contendientes con una contusión en la sien derecha la que le fué curada en la Casa de Socorro.

Muñido
El señor Gobernador civil de la provincia castigó ayer con multas de cinco pesetas a cada uno de varios vecinos de Ibiza y San Antonio de mudados por la benemérita por usar armas prohibidas.

Atropellado por un carro
Un individuo que ayer por la mañana guiaba un carro por la calle de San Miguel, llevando la caballería por el cabezón, resbaló al caer del mal estado del piso con tan mala suerte que una de las ruedas del vehículo le pasó por encima del pie derecho magullándose.

Carreteras
El señor Gobernador civil de la provincia con fecha 7 del actual acordó ser necesaria la ocupación de las fincas del término municipal de Balanfufar señaladas en el plano para la construcción de las obras de la travesía de dicho pueblo perteniente a la carretera de Andraitx a Alcúdia.

Una disposición
Por reciente Real orden del ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que en las Juntas provinciales antituberculosas constituidas según Real orden circular de 31 de Marzo del año actual, figure como Vocal el Presidente del Colegio Oficial de Farmacéuticos correspondiente, y en las Juntas locales constituidas con sujeción a la misma Real orden figure también como Vocal el Farmacéutico titular de la local respectiva, y si hubiera más de uno, el más antiguo.

Expropiaciones
En virtud del expediente instruido con motivo del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de esta ciudad, para la expropiación de las fincas números 128 a 148 de la calle de la Concepción, el señor Gobernador civil de la provincia ha declarado la necesidad de la ocupación de las referidas fincas.

Artículo de Alomas
Nuestro ilustrado paisano el notable periodista y catedrático don Gabriel Alomas sigue publicando sus interesantes artículos sobre la guerra en «El Día Gráfico» de Barcelona.
El último que ha publicado, inserto en «El Día Gráfico» del día 14 lleva por título «El alma británica».

Borracho
Ha sido conducido a Capuchinos un hombre que en estado de embriaguez promovía escándalo en la calle del Conquistador.

Ejercicio de tiro
El ejercicio de tiro al blanco que ayer se suspendió tendrá lugar hoy a las 11.30 en el fuerte de Ilietas.

Omisión involuntaria
En la reseña que publicamos ayer de la fiesta de las Teresas, por descuido involuntario dejamos de consignar que figuraban en sitios de preferencia los Grandes Cruces, Excmos. señores don Jerónimo Rius y don Joaquín Aguiló.

Ratero
Ha sido encerrado en Capuchinos un muchacho que había cometido varias raterías en distintas tiendas de esta capital.

Aprovechamientos forestales
Por el jefe de la sección facultativa de montes de esta región se han anunciado las subastas para el arrendamiento durante el año forestal de 1914 a 1915 de las fincas «Ca Sa Mitjé», «Manut» y «Binifidó».
Dicha subasta se celebrará el día 23 del actual en la Casa Consistorial de Biscorca habiendo señalado como

El conflicto europeo

Una persecución en alta mar
Carta enviada el 12 de Agosto, desde Boston, por un marinero a su madre:

«Hemos tenido una travesía agitada, y solamente quiero relatarle uno de los episodios que nos han ocurrido.

Cuando llevamos anclas en Rotterdam, nadie pensaba en la guerra. A bordo llevamos próximamente 400 pasajeros, y en la noche del 4 al 5 de Agosto recibimos un telegrama en el que se nos comunicaba que Inglaterra había declarado la guerra a Alemania. Hacía frío; teníamos a nuestra vista las primeras montañas de hielo, y nuestro capitán, Funke, mandó cambiar el rumbo hacia el Sur, para conseguir entrar en el puerto neutral de Boston. Desde entonces, empezó una carrera agitada a través de la niebla de la noche durante la primera noche hasta nuestra llegada a Boston, y solamente, de vez en cuando, aclaraba un poco, dejándonos ver el espacio. Teníamos apagadas todas las luces y marchábamos con gran exposición de tropezar con una de aquellas montañas de hielo o con algún barco inglés; así navegamos cuatro días, a toda marcha. El quinto día, por la mañana, cambiamos de color nuestro vapor, variando también su nombre de «Wittekind», por el de «Trenton», é izamos bandera americana, así errábamos por la noche como un fantasma.

Los botes salvavidas estaban preparados y provisionados para todas las eventualidades, y también los cinturones de salvamento para náuticos estaban dispuestos de valor y documentación; el capitán hubiera preferido que se fuese el vapor a pique, antes de dejarlo caer en manos del enemigo, pues, aparte del valor de nuestro hermoso buque, teníamos a bordo una carga por valor de cuatro millones de marcos, que por nada del mundo queríamos nos la cogiesen los ingleses.

A media noche, del 5 al 6 pasábamos de siete a ocho millas del punto del cruce inglés «Essex» y su auxiliar «Mauretania». La niebla se había aclarado algo, y muy pronto, necesariamente, nos verían, como así fue, pero no hicimos caso a sus intenciones, y menos mal que en aquel momento vino en nuestra ayuda, una espesa capa de niebla, que nos salvó de ser capturados. Con la niebla, cambiamos en seguida de rumbo, y al día siguiente estábamos fuera de todo peligro.

La telegrafía sin hilos es una cosa muy buena, y gracias a ella, fuimos informados a tiempo de la declaración de guerra, y el día 6, por la mañana, nos anunciaba el telégrafo que el «Mauretania» había fundado en el puerto de Halifax, y el «Essex» había salido con rumbo al Norte, y por lo tanto, había abandonado nuestra persecución.

Te digo, querida madre, que estamos contentos cuando, a través de la niebla, vimos las luces del puerto de Boston; pero el más contento de todos, seguramente, ha sido nuestro capitán, que nos llevó a través de la niebla, de enemigos y por costa extranjera, hasta este puerto, en donde estamos protegidos.»

Prohibida la venta de periódicos de provincias y del extranjero, sin comunicación telefónica ni telegráfica, y siendo rarísima la postal que se permite llegar a manos de sus destinatarios, vivimos sin saber lo que ocurre a dos pasos de nosotros. Es difícil procurarse un periódico ya que su venta está prohibida. Hace cuatro días al atardecer salía yo de casa cuando cerca de la calle Montagne de L'Oratoire se me acercó un muchacho y en voz baja y sin detener su paso, me dijo: «Si quieres qued un periódico, sígame.»

Lo hice así en efecto y después de caminar un rato el chico se metió en un callejón y al llegar al centro del mismo se desbrochó el chaleco, sacó de debajo de él un periódico inglés y mediante cinco francos me lo entregó. El precio me pareció algo excesivo, pero recordé que varias veces había pagado mayores cantidades que aquella por libros que tenían para mí un interés infinitamente menor que el de aquella hoja, que a mí vez había escondido cuidadosamente en mi pecho, contra el que aparetaba como si llevase un tesoro.

Cada vez que me cruzaba con un militar, cosa que sucedió frecuentemente, a pasar de que las fuerzas alemanas que hay en Bruselas son relativamente escasas—cinco mil hombres—me echaba a temblar ante el temor de que me tomasen por sospechoso, me detuvieran y me encasaban con un periódico inglés, o sea con suficientes indicios para snponer en mí a un espía del Reino Unido, por cuya noticia sienten hoy los alemanes un odio mucho mayor del que les inspiran los franceses.

Al llegar a casa encontré a la propietaria del modesto hotel donde habito, temblando. Acababa de regresar de la calle donde se había detenido a hablar, acompañada de su hijo, con dos vecinos: un farmacéutico que vive no lejos de nosotros y un profesor de la Escuela de Maestros Sarrasins. De pronto avanzó hacia el grupo un hombre en paisano, quien bruscamente les interrumpió preguntándoles acerca de lo que traían; el profesor se zorzó sin saber qué responder y el farmacéutico balbuceó unas excusas que nada les favorecieron, por cuyo motivo aquél que parecía un pacífico transeúnte y que en realidad era un oficial disfrazado, detuvo a los hombres y exigió de ella la dirección de su domicilio.

La pobre mujer estaba convencida de que no tardarían en ir a buscarla, costándole gran trabajo tranquilizarla un poco, ya que no tenía la menor seguridad de que no fuese a ocurrir lo que temía, dado el estado de ansiedad en que vivimos y las amenazas constantes de los alemanes. A lo mejor, y sin saber por qué vemos las ametralladoras colocadas en el centro de las calles y las bocas de los cañones apuntando a la Bolsa, al Palacio de Justicia ó a otros importantes edificios; ha bastado el menor rumor para que surja la amenaza de destrucción en forma terrible.

Encerrado en mi cuarto abro el periódico buscando con ansiedad si se confirma alguna de las noticias que estos días han circulado en el mercado, sitio único, donde disimuladamente puede uno tratar de indagar algo: mis ojos recorren rápidamente aquel papel para ver si es cierto que los franco-ingleses avanzan por Ostende hacia Bruselas como me aseguraron hace días, ó si se confirma que los alemanes han sufrido un descalabro terrible en Leuven como igualmente me dijeron, ó bien si es cierto que Holanda ha obligado a levantar el sitio de Amberes donde han muerto miles de alemanes. Pero, en vano recorro mi vista las columnas del diario. Ninguna de estas noticias, ni la de la destrucción de la escuadra alemana, ni de la revolución en Berlín se confirman: sólo se sabe que hace unos días ha empezado una gran batalla cerca del río Aisne.

Me desalentó en enorme: dejo caer el periódico de las manos y una vez más me quedo aterrado ante lo que el porvenir puede reservarnos. No es posible formarse una idea de lo que representa vivir sin noticias del mundo, ignorante de lo que ocurre, sin que nos preparemos poco a poco a las noticias que puedan llegar a nosotros. Es sencillamente una tortura.

Evidentemente esta situación no puede durar. Pero ¿y si llega un ejército libertador y abandona Bruselas, se ve obligado a abandonar Bruselas lo hará sin destruir antes esta hermosa ciudad y sin que nosotros hallemos en ella la muerte?

El invierno se aproxima; el pan es hoy un artículo de lujo; la falta de transportes no permitirá que llegue el carbón y la leña que hacen falta para combatir el frío, y en su consecuencia la estación que se aproxima va a ser cruelísima.»

Los senegaleses preguntan: ¿Dónde están los alemanes?

Comunican de París, que procedente de las trincheras del Aisne, ha llegado un individuo que ha hecho un curioso relato referente al concepto que los senegaleses tienen de la lucha actual. Refiere dicho individuo que encontró a un grupo de senegaleses junto a un molino, y lleno de curiosidad permaneció cerca de ellos largo rato, enterándose de que aquellos, desde que desembarcaron en Francia, ardiendo en deseos de entrar en acción, exclamaban: «¿Dónde están los alemanes? ¡Vamos a cortar la cabeza a Guillermo!»

Para contener sus ímpetus belicosos, les decían que los alemanes ya estaban cerca, y ahora que permanecían en sus casas temerosos, casi escondida temblando ante las desventuras que el porvenir puede traer.

«Hemos tenido una travesía agitada, y solamente quiero relatarle uno de los episodios que nos han ocurrido. Cuando llevamos anclas en Rotterdam, nadie pensaba en la guerra. A bordo llevamos próximamente 400 pasajeros, y en la noche del 4 al 5 de Agosto recibimos un telegrama en el que se nos comunicaba que Inglaterra había declarado la guerra a Alemania. Hacía frío; teníamos a nuestra vista las primeras montañas de hielo, y nuestro capitán, Funke, mandó cambiar el rumbo hacia el Sur, para conseguir entrar en el puerto neutral de Boston. Desde entonces, empezó una carrera agitada a través de la niebla de la noche durante la primera noche hasta nuestra llegada a Boston, y solamente, de vez en cuando, aclaraba un poco, dejándonos ver el espacio. Teníamos apagadas todas las luces y marchábamos con gran exposición de tropezar con una de aquellas montañas de hielo o con algún barco inglés; así navegamos cuatro días, a toda marcha. El quinto día, por la mañana, cambiamos de color nuestro vapor, variando también su nombre de «Wittekind», por el de «Trenton», é izamos bandera americana, así errábamos por la noche como un fantasma.

Los botes salvavidas estaban preparados y provisionados para todas las eventualidades, y también los cinturones de salvamento para náuticos estaban dispuestos de valor y documentación; el capitán hubiera preferido que se fuese el vapor a pique, antes de dejarlo caer en manos del enemigo, pues, aparte del valor de nuestro hermoso buque, teníamos a bordo una carga por valor de cuatro millones de marcos, que por nada del mundo queríamos nos la cogiesen los ingleses.

A media noche, del 5 al 6 pasábamos de siete a ocho millas del punto del cruce inglés «Essex» y su auxiliar «Mauretania». La niebla se había aclarado algo, y muy pronto, necesariamente, nos verían, como así fue, pero no hicimos caso a sus intenciones, y menos mal que en aquel momento vino en nuestra ayuda, una espesa capa de niebla, que nos salvó de ser capturados. Con la niebla, cambiamos en seguida de rumbo, y al día siguiente estábamos fuera de todo peligro.

La telegrafía sin hilos es una cosa muy buena, y gracias a ella, fuimos informados a tiempo de la declaración de guerra, y el día 6, por la mañana, nos anunciaba el telégrafo que el «Mauretania» había fundado en el puerto de Halifax, y el «Essex» había salido con rumbo al Norte, y por lo tanto, había abandonado nuestra persecución.

Te digo, querida madre, que estamos contentos cuando, a través de la niebla, vimos las luces del puerto de Boston; pero el más contento de todos, seguramente, ha sido nuestro capitán, que nos llevó a través de la niebla, de enemigos y por costa extranjera, hasta este puerto, en donde estamos protegidos.»

Prohibida la venta de periódicos de provincias y del extranjero, sin comunicación telefónica ni telegráfica, y siendo rarísima la postal que se permite llegar a manos de sus destinatarios, vivimos sin saber lo que ocurre a dos pasos de nosotros. Es difícil procurarse un periódico ya que su venta está prohibida. Hace cuatro días al atardecer salía yo de casa cuando cerca de la calle Montagne de L'Oratoire se me acercó un muchacho y en voz baja y sin detener su paso, me dijo: «Si quieres qued un periódico, sígame.»

Lo hice así en efecto y después de caminar un rato el chico se metió en un callejón y al llegar al centro del mismo se desbrochó el chaleco, sacó de debajo de él un periódico inglés y mediante cinco francos me lo entregó. El precio me pareció algo excesivo, pero recordé que varias veces había pagado mayores cantidades que aquella por libros que tenían para mí un interés infinitamente menor que el de aquella hoja, que a mí vez había escondido cuidadosamente en mi pecho, contra el que aparetaba como si llevase un tesoro.

Cada vez que me cruzaba con un militar, cosa que sucedió frecuentemente, a pasar de que las fuerzas alemanas que hay en Bruselas son relativamente escasas—cinco mil hombres—me echaba a temblar ante el temor de que me tomasen por sospechoso, me detuvieran y me encasaban con un periódico inglés, o sea con suficientes indicios para snponer en mí a un espía del Reino Unido, por cuya noticia sienten hoy los alemanes un odio mucho mayor del que les inspiran los franceses.

Al llegar a casa encontré a la propietaria del modesto hotel donde habito, temblando. Acababa de regresar de la calle donde se había detenido a hablar, acompañada de su hijo, con dos vecinos: un farmacéutico que vive no lejos de nosotros y un profesor de la Escuela de Maestros Sarrasins. De pronto avanzó hacia el grupo un hombre en paisano, quien bruscamente les interrumpió preguntándoles acerca de lo que traían; el profesor se zorzó sin saber qué responder y el farmacéutico balbuceó unas excusas que nada les favorecieron, por cuyo motivo aquél que parecía un pacífico transeúnte y que en realidad era un oficial disfrazado, detuvo a los hombres y exigió de ella la dirección de su domicilio.

La pobre mujer estaba convencida de que no tardarían en ir a buscarla, costándole gran trabajo tranquilizarla un poco, ya que no tenía la menor seguridad de que no fuese a ocurrir lo que temía, dado el estado de ansiedad en que vivimos y las amenazas constantes de los alemanes. A lo mejor, y sin saber por qué vemos las ametralladoras colocadas en el centro de las calles y las bocas de los cañones apuntando a la Bolsa, al Palacio de Justicia ó a otros importantes edificios; ha bastado el menor rumor para que surja la amenaza de destrucción en forma terrible.

Encerrado en mi cuarto abro el periódico buscando con ansiedad si se confirma alguna de las noticias que estos días han circulado en el mercado, sitio único, donde disimuladamente puede uno tratar de indagar algo: mis ojos recorren rápidamente aquel papel para ver si es cierto que los franco-ingleses avanzan por Ostende hacia Bruselas como me aseguraron hace días, ó si se confirma que los alemanes han sufrido un descalabro terrible en Leuven como igualmente me dijeron, ó bien si es cierto que Holanda ha obligado a levantar el sitio de Amberes donde han muerto miles de alemanes. Pero, en vano recorro mi vista las columnas del diario. Ninguna de estas noticias, ni la de la destrucción de la escuadra alemana, ni de la revolución en Berlín se confirman: sólo se sabe que hace unos días ha empezado una gran batalla cerca del río Aisne.

Me desalentó en enorme: dejo caer el periódico de las manos y una vez más me quedo aterrado ante lo que el porvenir puede reservarnos. No es posible formarse una idea de lo que representa vivir sin noticias del mundo, ignorante de lo que ocurre, sin que nos preparemos poco a poco a las noticias que puedan llegar a nosotros. Es sencillamente una tortura.

Evidentemente esta situación no puede durar. Pero ¿y si llega un ejército libertador y abandona Bruselas, se ve obligado a abandonar Bruselas lo hará sin destruir antes esta hermosa ciudad y sin que nosotros hallemos en ella la muerte?

El invierno se aproxima; el pan es hoy un artículo de lujo; la falta de transportes no permitirá que llegue el carbón y la leña que hacen falta para combatir el frío, y en su consecuencia la estación que se aproxima va a ser cruelísima.»

Los senegaleses preguntan: ¿Dónde están los alemanes?

Comunican de París, que procedente de las trincheras del Aisne, ha llegado un individuo que ha hecho un curioso relato referente al concepto que los senegaleses tienen de la lucha actual. Refiere dicho individuo que encontró a un grupo de senegaleses junto a un molino, y lleno de curiosidad permaneció cerca de ellos largo rato, enterándose de que aquellos, desde que desembarcaron en Francia, ardiendo en deseos de entrar en acción, exclamaban: «¿Dónde están los alemanes? ¡Vamos a cortar la cabeza a Guillermo!»

Para contener sus ímpetus belicosos, les decían que los alemanes ya estaban cerca, y ahora que permanecían en sus casas temerosos, casi escondida temblando ante las desventuras que el porvenir puede traer.

«Hemos tenido una travesía agitada, y solamente quiero relatarle uno de los episodios que nos han ocurrido. Cuando llevamos anclas en Rotterdam, nadie pensaba en la guerra. A bordo llevamos próximamente 400 pasajeros, y en la noche del 4 al 5 de Agosto recibimos un telegrama en el que se nos comunicaba que Inglaterra había declarado la guerra a Alemania. Hacía frío; teníamos a nuestra vista las primeras montañas de hielo, y nuestro capitán, Funke, mandó cambiar el rumbo hacia el Sur, para conseguir entrar en el puerto neutral de Boston. Desde entonces, empezó una carrera agitada a través de la niebla de la noche durante la primera noche hasta nuestra llegada a Boston, y solamente, de vez en cuando, aclaraba un poco, dejándonos ver el espacio. Teníamos apagadas todas las luces y marchábamos con gran exposición de tropezar con una de aquellas montañas de hielo o con algún barco inglés; así navegamos cuatro días, a toda marcha. El quinto día, por la mañana, cambiamos de color nuestro vapor, variando también su nombre de «Wittekind», por el de «Trenton», é izamos bandera americana, así errábamos por la noche como un fantasma.

Los botes salvavidas estaban preparados y provisionados para todas las eventualidades, y también los cinturones de salvamento para náuticos estaban dispuestos de valor y documentación; el capitán hubiera preferido que se fuese el vapor a pique, antes de dejarlo caer en manos del enemigo, pues, aparte del valor de nuestro hermoso buque, teníamos a bordo una carga por valor de cuatro millones de marcos, que por nada del mundo queríamos nos la cogiesen los ingleses.

A media noche, del 5 al 6 pasábamos de siete a ocho millas del punto del cruce inglés «Essex» y su auxiliar «Mauretania». La niebla se había aclarado algo, y muy pronto, necesariamente, nos verían, como así fue, pero no hicimos caso a sus intenciones, y menos mal que en aquel momento vino en nuestra ayuda, una espesa capa de niebla, que nos salvó de ser capturados. Con la niebla, cambiamos en seguida de rumbo, y al día siguiente estábamos fuera de todo peligro.

La telegrafía sin hilos es una cosa muy buena, y gracias a ella, fuimos informados a tiempo de la declaración de guerra, y el día 6, por la mañana, nos anunciaba el telégrafo que el «Mauretania» había fundado en el puerto de Halifax, y el «Essex» había salido con rumbo al Norte, y por lo tanto, había abandonado nuestra persecución.

Te digo, querida madre, que estamos contentos cuando, a través de la niebla, vimos las luces del puerto de Boston; pero el más contento de todos, seguramente, ha sido nuestro capitán, que nos llevó a través de la niebla, de enemigos y por costa extranjera, hasta este puerto, en donde estamos protegidos.»

Prohibida la venta de periódicos de provincias y del extranjero, sin comunicación telefónica ni telegráfica, y siendo rarísima la postal que se permite llegar a manos de sus destinatarios, vivimos sin saber lo que ocurre a dos pasos de nosotros. Es difícil procurarse un periódico ya que su venta está prohibida. Hace cuatro días al atardecer salía yo de casa cuando cerca de la calle Montagne de L'Oratoire se me acercó un muchacho y en voz baja y sin detener su paso, me dijo: «Si quieres qued un periódico, sígame.»

Lo hice así en efecto y después de caminar un rato el chico se metió en un callejón y al llegar al centro del mismo se desbrochó el chaleco, sacó de debajo de él un periódico inglés y mediante cinco francos me lo entregó. El precio me pareció algo excesivo, pero recordé que varias veces había pagado mayores cantidades que aquella por libros que tenían para mí un interés infinitamente menor que el de aquella hoja, que a mí vez había escondido cuidadosamente en mi pecho, contra el que aparetaba como si llevase un tesoro.

Cada vez que me cruzaba con un militar, cosa que sucedió frecuentemente, a pasar de que las fuerzas alemanas que hay en Bruselas son relativamente escasas—cinco mil hombres—me echaba a temblar ante el temor de que me tomasen por sospechoso, me detuvieran y me encasaban con un periódico inglés, o sea con suficientes indicios para snponer en mí a un espía del Reino Unido, por cuya noticia sienten hoy los alemanes un odio mucho mayor del que les inspiran los franceses.

Al llegar a casa encontré a la propietaria del modesto hotel donde habito, temblando. Acababa de regresar de la calle donde se había detenido a hablar, acompañada de su hijo, con dos vecinos: un farmacéutico que vive no lejos de nosotros y un profesor de la Escuela de Maestros Sarrasins. De pronto avanzó hacia el grupo un hombre en paisano, quien bruscamente les interrumpió preguntándoles acerca de lo que traían; el profesor se zorzó sin saber qué responder y el farmacéutico balbuceó unas excusas que nada les favorecieron, por cuyo motivo aquél que parecía un pacífico transeúnte y que en realidad era un oficial disfrazado, detuvo a los hombres y exigió de ella la dirección de su domicilio.

La pobre mujer estaba convencida de que no tardarían en ir a buscarla, costándole gran trabajo tranquilizarla un poco, ya que no tenía la menor seguridad de que no fuese a ocurrir lo que temía, dado el estado de ansiedad en que vivimos y las amenazas constantes de los alemanes. A lo mejor, y sin saber por qué vemos las ametralladoras colocadas en el centro de las calles y las bocas de los cañones apuntando a la Bolsa, al Palacio de Justicia ó a otros importantes edificios; ha bastado el menor rumor para que surja la amenaza de destrucción en forma terrible.

Encerrado en mi cuarto abro el periódico buscando con ansiedad si se confirma alguna de las noticias que estos días han circulado en el mercado, sitio único, donde disimuladamente puede uno tratar de indagar algo: mis ojos recorren rápidamente aquel papel para ver si es cierto que los franco-ingleses avanzan por Ostende hacia Bruselas como me aseguraron hace días, ó si se confirma que los alemanes han sufrido un descalabro terrible en Leuven como igualmente me dijeron, ó bien si es cierto que Holanda ha obligado a levantar el sitio de Amberes donde han muerto miles de alemanes. Pero, en vano recorro mi vista las columnas del diario. Ninguna de estas noticias, ni la de la destrucción de la escuadra alemana, ni de la revolución en Berlín se confirman: sólo se sabe que hace unos días ha empezado una gran batalla cerca del río Aisne.

Me desalentó en enorme: dejo caer el periódico de las manos y una vez más me quedo aterrado ante lo que el porvenir puede reservarnos. No es posible formarse una idea de lo que representa vivir sin noticias del mundo, ignorante de lo que ocurre, sin que nos preparemos poco a poco a las noticias que puedan llegar a nosotros. Es sencillamente una tortura.

Evidentemente esta situación no puede durar. Pero ¿y si llega un ejército libertador y abandona Bruselas, se ve obligado a abandonar Bruselas lo hará sin destruir antes esta hermosa ciudad y sin que nosotros hallemos en ella la muerte?

El invierno se aproxima; el pan es hoy un artículo de lujo; la falta de transportes no permitirá que llegue el carbón y la leña que hacen falta para combatir el frío, y en su consecuencia la estación que se aproxima va a ser cruelísima.»

Los senegaleses preguntan: ¿Dónde están los alemanes?

Comunican de París, que procedente de las trincheras del Aisne, ha llegado un individuo que ha hecho un curioso relato referente al concepto que los senegaleses tienen de la lucha actual. Refiere dicho individuo que encontró a un grupo de senegaleses junto a un molino, y lleno de curiosidad permaneció cerca de ellos largo rato, enterándose de que aquellos, desde que desembarcaron en Francia, ardiendo en deseos de entrar en acción, exclamaban: «¿Dónde están los alemanes? ¡Vamos a cortar la cabeza a Guillermo!»

Para contener sus ímpetus belicosos, les decían que los alemanes ya estaban cerca, y ahora que permanecían en sus casas temerosos, casi escondida temblando ante las desventuras que el porvenir puede traer.

«Hemos tenido una travesía agitada, y solamente quiero relatarle uno de los episodios que nos han ocurrido. Cuando llevamos anclas en Rotterdam, nadie pensaba en la guerra. A bordo llevamos próximamente 400 pasajeros, y en la noche del 4 al 5 de Agosto recibimos un telegrama en el que se nos comunicaba que Inglaterra había declarado la guerra a Alemania. Hacía frío; teníamos a nuestra vista las primeras montañas de hielo, y nuestro capitán, Funke, mandó cambiar el rumbo hacia el Sur, para conseguir entrar en el puerto neutral de Boston. Desde entonces, empezó una carrera agitada a través de la niebla de la noche durante la primera noche hasta nuestra llegada a Boston, y solamente, de vez en cuando, aclaraba un poco, dejándonos ver el espacio. Teníamos apagadas todas las luces y marchábamos con gran exposición de tropezar con una de aquellas montañas de hielo o con algún barco inglés; así navegamos cuatro días, a toda marcha. El quinto día, por la mañana, cambiamos de color nuestro vapor, variando también su nombre de «Wittekind», por el de «Trenton», é izamos bandera americana, así errábamos por la noche como un fantasma.

Los botes salvavidas estaban preparados y provisionados para todas las eventualidades, y también los cinturones de salvamento para náuticos estaban dispuestos de valor y documentación; el capitán hubiera preferido que se fuese el vapor a pique, antes de dejarlo caer en manos del enemigo, pues, aparte del valor de nuestro hermoso buque, teníamos a bordo una carga por valor de cuatro millones de marcos, que por nada del mundo queríamos nos la cogiesen los ingleses.

A media noche, del 5 al 6 pasábamos de siete a ocho millas del punto del cruce inglés «Essex» y su auxiliar «Mauretania». La niebla se había aclarado algo, y muy pronto, necesariamente, nos verían, como así fue, pero no hicimos caso a sus intenciones, y menos mal que en aquel momento vino en nuestra ayuda, una espesa capa de niebla, que nos salvó de ser capturados. Con la niebla, cambiamos en seguida de rumbo, y al día siguiente estábamos fuera de todo peligro.

La telegrafía sin hilos es una cosa muy buena, y gracias a ella, fuimos informados a tiempo de la declaración de guerra, y el día 6, por la mañana, nos anunciaba el telégrafo que el «Mauretania» había fundado en el puerto de Halifax, y el «Essex» había salido con rumbo al Norte, y por lo tanto, había abandonado nuestra persecución.

Te digo, querida madre, que estamos contentos cuando, a través de la niebla, vimos las luces del puerto de Boston; pero el más contento de todos, seguramente, ha sido nuestro capitán, que nos llevó a través de la niebla, de enemigos y por costa extranjera, hasta este puerto, en donde estamos protegidos.»

dins les cases petites' d' un vell s' escolta 'l resar.

I cau la pluja pansada, melangia, tremolant sobre les braques porgues de l' arbrada de la vall.

El's cima de cada montanya guayen dins els nuvolats i en la foscor penitenta semblan encarr mes gegants.

Més prop, olivars cendrosos, casetes de portal baix... i com pastor qui vigila cobert d' herba 'l campanar.

El campanar qui nos parla d' els temps qui ja son passats i du 'l compte de les vides en el seu rellotge blanc.

¡Poble petit! ¡Piora, plora, per l' hivern qui prest vendrà, per la terrible ventada qui' espolsarà ton fallam!

Per les nits de negra fosca qui també lentes vendrán fent pareixir més callades les possessions d' els voltants.

Plora avuy que mentres plores ja amb un ritme tadoral, son més belles les montanyes i 'els horts de tota la vall.

Plora que la llunyania no té 'l color del cel blau;... qu' el vell de la barba blanca ben prest a veure-t, vendrà.

Jaume FERRER i OLIVER Banyola Octubre de l'any 14.

COLABORACIÓN

Hallazgo importante en Calmarí

El lunes de esta semana en la finca que posee Bartolomé Pascual en el camino de Mancor, distante unos quinientos metros de Calmarí, estando roturando aquella tierra el hijo de dicho propietario, Pedro Juan, encontró dos sepulturas, cubiertas con grandes losas encontrando en ellas y a una profundidad de sesenta centímetros, dos esqueletos humanos: uno grande y otro que podría tener de cinco a siete años que bien pudiera ser hijo del primero por la forma en que aparecen dichas sepulturas; pues están unidos por los pies y formando un ángulo obuso.

La noticia pronto circuló por todo el pueblo siendo muchas las personas que fueron a verlos. Con un fin pedagógico y acompañados de un grupo de alumnos acudimos al citado lugar y del examen que hicimos y objetos hallados en la sepultura del esqueleto grande, que suponemos sería una mujer, deducimos que se trataba de restos de la dominación musulmana. Fundamos nuestra opinión en dichos objetos que son: unos brazaletes y unas sortijas de cobre, un collar de granos de vidrio y una moneda.

Listima que los brazaletes, ignorando la importancia histórica que pudieran tener, los hicieran pedazos para ver de que metal eran.

Las sortijas son tres y fragmentos de otras: una es cilíndrica en forma de aro y las otras son planas.

El collar lo constituye una infinidad de granos o lágrimas de cristal, a imitación de perlas y de policroma de colores. La forma de dichos granos es muy variada: unos parecen serpientes enroscadas y de color aceitinado, mientras que otros son de forma esférica algo achatados y de un azul oscuro. Estos, presentan dos variedades, unos son lisos y otros estrías cuyas estrías en unos caen perpendiculares y en otros a manera de turbantes. Otros hay que parecen coronas o salvavidas amarillentos y blancos. Su tamaño oscila entre un grano de rosario usual y una bola de las que juegan los niños.

Estaban engarzados por un hilo de cobre y habiéndose roto, se espacieron en la tierra. Recogimos cincuenta y se compondría de muchísimos más; pues varias personas se llevaron algunos y otros que seguramente han quedado mezclados en la tierra.

También hallamos un objeto de barro en forma de bellota con unas pinturas raras y características de los árabes que debía servir de amuleto a los cuales eran muy aficionados los moros.

La moneda tiene 40 m. m. de diámetro y en una cara está llena de cruces y signos cabalísticos. Gracias a la Numismática, dicha moneda nos dará mucha luz. Por de pronto según nuestro humilde entender, son objetos del siglo X u XI o quizá más remotos que debían servir de lujo y ornato a las damas distinguidas de los sarracenos.

Dichos objetos, se nos han sido regalados para el Museo Escolar, atención que agradecemos muchísimo por la importancia

El Dr. Don Juan Alcina Melis
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona.

Herniados (trencats), leed
Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona

El aparato Non-Plus Ultra, privilegiado de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora...

Sebastián Villalonga Gelabert
MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA
Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

tipo las cantidades de 4 001, 4.312 y 2 000 pesetas respectivamente.
Queda prohibida la entrada en los predios de referencia al ganado vacuno y cabrio...

Audiencia
Señalamiento
Para el lunes próximo está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el juzgado de la Catedral...

De la Comandancia de Marina
Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha fijado un edicto haciendo saber que las fuerzas de la Comandancia de Artillería de esta Plaza harán ejercicios de fuego en los fuertes de la misma en los días y horas siguientes...

La industria vinatera
Están a punto de terminar las operaciones de la vendimia, retrasadas algún tanto este año debido al tiempo. Según noticias, la cosecha ha dado buenos resultados...

De Sociedad

Ha fallecido en Madrid a la edad de 16 años y tras de rapidísima enfermedad el distinguido y estudioso joven don Juan Pianos Garau...

El empedrado de la Plaza de Cort
Hace ya mucho tiempo que la plaza de Cort se halla en un estado tal que hacía necesario su nuevo empedrado...

Teatros
Lírico
Hoy se estrenarán la ópera cómica en un acto del maestro D. Il. Argente, El copal de Súsine...

Del ejército
Ayudante de campo
Lo ha sido nombrado el general de brigada don Arturo Díaz Ordóñez y Bermúdez de Castro...

Maniobras Militares
Las de ingenieros
Han dado principio las maniobras de otoño, últimas que se celebrarán ya este año...

Sobre el Matadero municipal
Una carta
Hará cosa de un mes que el Arquitec Municipal señor Bannasar, nos entregó, suplicándonos su publicación...

De la Comandancia de Marina
Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha fijado un edicto haciendo saber que las fuerzas de la Comandancia de Artillería de esta Plaza harán ejercicios de fuego en los fuertes de la misma en los días y horas siguientes...

Boletín meteorológico
Día 16 a las 10 de la mañana.
Barómetro, (a las 9 m.), 768 0 mm.
Temómetro al sol, 24 0 g.

Federación Agrícola Catalano-Balear
En la última reunión que con asistencia de más de treinta representantes de Sociedades federadas, celebró la Federación Agrícola Catalano Balear...

Del ejército
Ayudante de campo
Lo ha sido nombrado el general de brigada don Arturo Díaz Ordóñez y Bermúdez de Castro...

Maniobras Militares
Las de ingenieros
Han dado principio las maniobras de otoño, últimas que se celebrarán ya este año...

De la Comandancia de Marina
Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha fijado un edicto haciendo saber que las fuerzas de la Comandancia de Artillería de esta Plaza harán ejercicios de fuego en los fuertes de la misma en los días y horas siguientes...

CULTOS
Para hoy
Jubilés de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Eulalia: Todo como el día anterior.

Boletín meteorológico
Día 16 a las 10 de la mañana.
Barómetro, (a las 9 m.), 768 0 mm.
Temómetro al sol, 24 0 g.

Federación Agrícola Catalano-Balear
En la última reunión que con asistencia de más de treinta representantes de Sociedades federadas, celebró la Federación Agrícola Catalano Balear...

Del ejército
Ayudante de campo
Lo ha sido nombrado el general de brigada don Arturo Díaz Ordóñez y Bermúdez de Castro...

Maniobras Militares
Las de ingenieros
Han dado principio las maniobras de otoño, últimas que se celebrarán ya este año...

De la Comandancia de Marina
Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha fijado un edicto haciendo saber que las fuerzas de la Comandancia de Artillería de esta Plaza harán ejercicios de fuego en los fuertes de la misma en los días y horas siguientes...

DIARRIAS
El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomallix)

TELEGRAMAS

Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y Japon contra Alemania y Austria
¿Intervendrán seis naciones más en el conflicto europeo? - ¿Turquia, Rumania y Holanda por Alemania; Italia, Grecia y Portugal por los aliados? - ¿Brujas en poder de los alemanes? - Al Sur de Varsovia los rusos dicen que diezmaron cuatro cuerpos de ejército alemanes...

[Estos llevaban bandera alemana. Aeroplanos en Varsovia.—Combate en el Vistula. Petrogrado.—Dos aeroplanos enemigos que volaban sobre Varsovia han sido batidos por los rusos. La caballería rusa ha ganado un gran combate a lo largo del Vistula. Los rusos se apoderan de otros fuertes de Przemysl. Dicen de Londres que los rusos se han apoderado de otros fuertes de Przemysl. La Catedral de Reims amenazada. Amsterdam.—Nuevos desechos oficiales alemanes dicen que de exploraciones efectuadas por los aeroplanos alemanes se ha comprobado que los ejércitos aliados han vuelto a utilizar la Catedral de Reims para fines de guerra colocando en las torres telégrafos de señales y en el ángulo de sus dos fachadas han empleado una pieza de grueso calibre. Los alemanes han notificado a los defensores de Reims por medio de un emisario que desistan de utilizar la Catedral para fines de guerra pues en caso contrario la destruirán por completo. Los rusos rechazan a los alemanes en Przemysl. Las tropas rusas han rechazado a las fuerzas alemanas en un gran combate librado entre ambos al Sur de Przemysl. Noticias oficiales francesas. Burdeos.—Un comunicado oficial de las tres de la tarde dice que los franceses han obtenido señalados progresos frente al enemigo. Otro comunicado oficial de la noche agrega que dichas noticias están plenamente confirmadas. En nuestra ala izquierda la acción de las fuerzas aliadas se extiende desde la región de Pres hasta el mar del Norte. Un buque a pique y otros apresados. Londres.—El crucero inglés «Iarmoth» ha echado a pique en aguas de Sumatra el paquebot alemán «Germania». También ha apresado un vapor griego en Potero y otros dos buques que eso taba al crucero alemán «Ender». A bordo de «Iarmouth» 60 prisioneros. Madrid 16 a las 22. Sobre el acuerdo anglo-belga. El general Grierson que murió y el coronel, hoy general, Barmadisten que está al frente de las fuerzas británicas de Tsing Tao, en 1906 cuando Grierson estaba agregado al Estado Mayor del ministerio de la Guerra, Barmadisten era segregado militar en Bruselas y no tiene nada de extraño que desde aquel año haya habido un cambio de impresiones con carácter particular entre Francia y Alemania originada por complicaciones de la Conferencia de Algeciras que pudiera conducir a la violación por parte de uno de los países beligerantes y a dejar garantida la neutralidad de Bélgica. Los obreros ingleses dicen que no habrá paz hasta que Alemania sea vencida. Otra nota dada por la embajada inglesa dice que un manifiesto publicado por los obreros ingleses condena la violación de la neutralidad de Bélgica y reconoce que la Gran Bretaña después de agotar los recursos de la diplomacia pacífica está obligada a repelar la agresión germánica. Hasta que Alemania no sea vencida no podrá haber paz. No existe acuerdo anglo-belga. En la embajada inglesa se ha facilitado una extensa nota que dice que no ha existido el supuesto acuerdo anglo-belga de 1906 habiéndose desmentido en varias ocasiones. Prisioneros alemanes en Casablanca. Comunican de Tanger que han llegado a Casablanca 500 prisioneros alemanes destinados a trabajos en la zona francesa. El comandante de la plaza ha recomendado al vecindario el respeto que debe tenerse a los vencidos. Madrid 16 a las 24. Crucero inglés a pique. Londres.—El crucero inglés Hawake ha sido echado a pique por un submarino alemán. Se han salvado 49 pasajeros ahogándose los restantes hasta 400. La acción de los japoneses en Jalnit.—Inquietud en Holanda. Amsterdam.—La prensa dice

que la acción de los japoneses en Jalnit, colonia alemana, produce gran inquietud en Java, posesión holandesa, pues temen sus habitantes que los japoneses se apoderen de la ciudad. La campaña en la Prusia Oriental. Roma.—Un comunicado del Estado Mayor ruso afirma que no hay ningún cambio de frente en la Prusia Oriental. En el Sur los rusos han cogido a los austríacos 507 prisioneros y algunas ametralladoras. Prohibiendo la exportación de petróleo de Holanda. La Haya.—El Gobierno ha publicado un decreto prohibiendo la exportación de petróleo de Holanda. Ataque fracasado. Roma.—Afirmase que en el mar del Norte un submarino alemán atacó al navio inglés «Thesens» fracasando el ataque. Brujas en poder de los alemanes.—Efectos de dos bombas. Las últimas noticias recibidas de origen alemán, aseguran que los alemanes se han apoderado de Brujas. Añádese que dos aeroplanos alemanes volaron sobre dicha población arrojando dos bombas que ocasionaron daños importantes. Los soldados alemanes vacunados. Copenhague.—Los alemanes que operan en el este de Alemania han sido vacunados contra la peste del cólera. Los alemanes en Blankenberge. Roma.—Un despacho de origen alemán, afirma que los alemanes después del combate de Ursel llegaron a Blankenberge, ocupando dicha población. Servicio directo del extranjero via París-Barcelona. Barcelona 16 a las 23. Los alemanes se apoderan de Brujas. París.—Le Matin publica un telegrama de Amsterdam diciendo que el diario holandés Handelsblad da la noticia de que los alemanes se han apoderado de Brujas. Capitán alemán capturado. París.—Le Figaro dice que el capitán alemán Radowicz hijo del exembajador en París, ha sido capturado por los coraceros franceses con los soldados que mandaba. La retirada de los alemanes según «The Times». Londres.—El corresponsal del periódico The Times comunica sus impresiones que son de que el ejército alemán que opera en Bélgica y Francia se prepara para una retirada general pues está diezmado por la lucha. Añade que le es preciso que su centro mantenga posiciones hasta que el ala derecha haya asegurado las suyas. Esto explica los combates encañados en el Norte que servirán de eje para la retirada. Derrota de los rusos.—Cuatro mil prisioneros. Roma.—Un telegrama de origen alemán dice que los rusos han sufrido una derrota completa entre Langorad y Varsovia, perdiendo cuatro mil prisioneros. El ejército alemán se halla frente a Varsovia. La lucha en el Norte.—Batallas favorables a los aliados. Londres.—El Daily Chronicle dice que la lucha en el Norte es muy importante. Las batallas libradas en torno de Lylle son favorables a los aliados. Telegramas entre el gobierno belga y Poincaré. Burdeos.—Los ministros belgas han telegrafiado al presidente de la república francesa M. Poincaré dando las gracias por las facilidades que el gobierno francés ha dado al belga para el libre ejercicio de la soberanía. En dicho telegrama se agradece el concurso del ejército francés en la defensa de Bélgica augurando el triunfo de los aliados. M. Poincaré ha contestado con este otro telegrama: «Francia hace honor a su firma que ha puesto al pie del tratado que garantiza la neutralidad de Bélgica». Cuatro mil prisioneros belgas. Berna.—Un telegrama de Maertrich dice que los alemanes en Amberes hicieron cuatro mil soldados belgas cogiendo además 400 cañones y varios trenes de provisiones. Los 40 vapores destruidos podrán ser reparados. Berna.—Los cuarenta vapores

alemanes que han sido destruidos en el puerto de Amberes por los ingleses todos podrán ser reparados con poco coste excepto el «Guisenau» que se ha hundido. Avance de los aliados. París.—Los aliados han avanzado por Bethune en dirección a Lylle. Poincaré Rector de la Universidad de Glasgow. Londres.—Daily Mail dice que los estudiantes de la Universidad de Glasgow han ofrecido a Poincaré el título de Rector de aquella Universidad, cuyo cargo ha sido ocupado por hombres eminentes ingleses pero nunca extranjeros. Poincaré ha aceptado el ofrecimiento. La sublevación en la Colonia del Cabo.—Concierto con los alemanes.—La sublevación carece de importancia. Londres.—Un telegrama oficial dice que el coronel boer Maritz se ha sublevado en Colonia del Cabo, disponiendo de siete mil hombres. Se ha comprobado que había concertado con los alemanes del Oeste africano la sublevación. Los alemanes debían proporcionar los elementos de combate. El coronel Maritz ha arrestado a los oficiales ingleses que se han negado a secundarle. Parece que algunos boers se han unido a Maritz. Apesar de esto la revolución carece de importancia. Los derechos sobre carnes. Comunican de Burdeos que ayer se proclamó una ley suprimiendo los derechos de entrada de carnes frescas. MANIFESTACIONES DE DATO. Despacho regio.—Funerales por el Rey Carlos de Rumania. El señor Dato nos dijo a los periodistas que despachó con el Rey y también despacharon los ministros de Instrucción pública y de Fomento. La Legación de Rumania ha pedido al Gobierno autorización para celebrar funerales en la iglesia de San Francisco el Grande por la muerte del rey Carlos, habiendo accedido a la petición el ministro de Estado. Los funerales se celebrarán mañana. El Rey estará representado. Aún no se ha decidido si irá todo el Gobierno o solamente el ministro de Estado marqués de Lema. ESPAÑA EN AFRICA. Madrid 16 a las 16'30. Aduar ocupado.—Fuerzas hostilizadas. Bajas del enemigo.—Nuestros heridos. Un telegrama oficial de Larache dice que el general Fernandez Silvestre telegrafió ayer de madrugada diciendo que ocupó el aduar de Jemak El Dibau y Cudia que domina toda la riba en el río Kebir efectuando un reconocimiento sobre el camino de Ain Isida por las fuerzas en su avance siendo hostilizadas, dejando el enemigo en nuestro poder 5 muertos con armamento y municiones. Nosotros tuvimos heridos el teniente de caballería don Francisco Ruiz Escudero los cabos Alfonso Sanchez y Magín Ledesma el soldado Manuel García Lopez y 5 moros del ejército regular. SANCHEZ GUERRA Y LOS PERIODISTAS. Madrid 13 a las 16'30. El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra nos dijo a los periodistas que el Gobernador de Barcelona continúa comunicando impresiones optimistas respecto al conflicto obrero. Continuamos, añadió, las gestiones en el asunto de los panaderos de Madrid y creemos que se resolverá satisfactoriamente. Los señores Bergamín y Ugarte despacharon con el Rey. Después el Monarca marchó con el ayudante general Aranda a casa del infante don Carlos para felicitar a la infanta doña Isabel que celebra hoy su cumpleaños. También estuvieron las Reinas y las infantas. Se celebró misa que oyeron las personas Reales, verificando la infanta la tradicional ofrenda. También estuvieron a felicitar la Casa Militar y la oficialidad de Alabarderos y la Escolta presidida por el general Aznar.

Madrid 16 a las 20. Funerales por el Rey de Rumania.—Consejo.—Hombre destrozado por un tren. El ministro de la Gobernación nos dijo que mañana el Gobierno asistirá a los funerales que se celebrarán por el Rey difunto de Rumania. Añadió que probablemente; hasta el lunes próximo en que regresará el Ministro de Hacienda señor Bugallal no habrá Consejo de Ministros. Terminó diciendo que el Gobernador de Ciudad Real le comunica que en la estación de Alcazar, ha sido encontrado el cadáver de un hombre completamente destrozado que al parecer fué arrollado por un tren ascendente. El cadáver no ha sido identificado.

POLITICA. Madrid 16 a las 22. Lo que dice «La Tribuna», de Romanones y la apertura de Cortes. La Tribuna dice que al Conde de Romanones debe haberle sorprendido que el Gobierno se haya apresurado a abrir las Cortes porque hizo requerimientos de que las abriera, pero con la creencia de que el Gobierno no le oiría porque quien menos debe desear que se abra el Parlamento es el Conde de Romanones, a quien no le conviene que se susciten debates acerca de la neutralidad del Gobierno, de cuya discusión que daría mal parado el Conde de Romanones. Añade el citado periódico que los demócratas serían los primeros en conceptuar al Conde de Romanones incapaz para formar Gobierno sustentando el criterio contra el cual tiene en frente la opinión pública. Lo que ocurrirá si se plantea el debate en el Congreso. Hablando sobre la posibilidad de que se suscite el debate sobre la neutralidad en el Congreso se decía esta tarde que don Melquíades Alvarez se espesaría en análogo sentido que el señor Lerroux. Cuando oyó esto el señor Vazquez Mella, dijo que lo ponía en duda, pero añadió, si tal hiciera no quedaría sin enérgica contestación. Reunión de los liberales. Mañana se reunirá en la casa del Conde de Romanones los ex-ministros liberales. Se ocuparán de las cuestiones palpitantes especialmente de la situación económica y financiera como consecuencia de la guerra europea; del crédito nacional y peticiones de las Cámaras de Comercio que debe apoyarias el partido liberal. Hillase restablecido el señor Azcárate. Para el lunes ha sido convocada la junta nacional del partido reformista al objeto de cambiar impresiones y acordar la línea de conducta a que habrán de ajustarse en el próximo periodo parlamentario.

COTIZACIONES. Madrid 16 a las 16'30. Interior contado. 73 25. Interior fin de mes. 00 00. Amortizable 5 p. 93 30. Amortizable nuevo. 85 00. Banco de España. 443 00. Compañía Tabacalera. 267 00. Francos. 102 00. Libras. 26 04. Exterior. 00 00. NOTICIAS SUELTAS. Madrid 16 a las 16'30. Combinación judicial. Del ministerio de Gracia y Justicia se ha firmado la siguiente combinación. Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Guadalajara a don Luis Polache. Para jural cargo de Cadiz a don Florentino Gonzalez. Teniente fiscal de Soria a don Leoncio Villacarin. Abogado fiscal de la Audiencia de Córdoba a don Tomas Garcia Zamudio. Abogado fiscal de Jaen a don Luis Sanz. Nombrando Juez del distrito del Mar de Valencia a don Antonio Delgado. Juez del distrito del Mercado de la misma ciudad a don Miguel Garcia Garcia. Juez del distrito del Puerto de Santa Maria del Salvador a don Pedro Muñoz Sanchez. Juez de Arcos de la Frontera a don Joaquin Sarmiento. Juez de Quiroga a don Antonio

✠

Don Juan Planas y Garau

Falleció en Madrid el 15 de los corrientes

Q. E. P. D.

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes ruegan la asistencia a la conducción del cadáver desde la Consigna del muelle a las ocho y media de mañana domingo y al funeral que se celebrará en la parroquia de San Jaime el lunes 19 a las once.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Cavailleria, 13.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diocesis ha tenido a bien conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

✠

TERCER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE Don Juan Sureda y Sureda

Capitán de Infantería

Q. E. P. D.

Su viuda y demás familia, participan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a alguna de las misas que se celebrarán el próximo lunes, en la capilla del Santo Cristo, de la parroquia de Santa Cruz, desde las siete a las once inclusive, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilustrísimos señores Obispos de Mallorca y de Sion, tienen concedidos cincuenta días de indulgencia a todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio del alma del finado.

TALONARIOS PARA LA LOTERIA DE NAVIDAD

(Hermoso modelo a dos tintas)

A precios sumamente económicos

10 por ciento de rebaja a los suscriptores de LA ALMODAINA

En la imprenta y librería de Amengual y Muntaner,

Taboada, de Villaviciosa a don Evaristo Graino, de Tineo a don Gerardo Fontanes, de Lorca a don Enrique Garcia, de Santa Cruz de Tenerife a don Antonio Gómez, del distrito de San Juan de Murcia a don Antonio Ortega, de Añuel a don Pablo Manuel Sanchez, de Saldaña a don Luis Apalategui y de Torrecilla a D. Francisco Manzaneras. El Rey de Paseo.—Audiencias. El Rey ha salido de paseo por la población. Al regresar a Palacio fué cumplimentado por el duque de la Seo de Urgel y el capitán señor Martinez Campos. La fiesta del árbol. El ministro de Fomento ha ordenado que se celebre la fiesta del Arbol donde haya cualquier centro agrícola. Funerales del rey de Rumania. Al funeral del Rey de Rumania asistirá una compañía de zapadores con bandera y música, de cuyo regimiento era el difunto coronel honorario. Un piquete dará guardia al túmulo. A favor de los Pósitos.—Firma de Fomento. Del ministerio de Fomento se firmaron las siguientes disposiciones: Reconociendo a los Pósitos existentes y que en lo sucesivo se constituyan el decreto de formar federaciones provinciales con objeto de unificar su acción en orden al ejercicio del crédito agrícola. Concediendo carácter oficial a la sociedad de propietarios de fincas urbanas del Ferrol. Autorizando a la Dirección general de Obras públicas para anunciar la subasta del dragado del puerto de Alicante. Nombrando varios comandadores del Mérito Agrícola. Madrid 16 a las 20. El Rey viendo material eléctrico.—La Reina de paseo. Don Alfonso ha pasado la tarde en el Centro electrotécnico examinando reflectores, motores eléctricos, automóviles, aparatos de radiotelegrafía y otros objetos. Acompañado de su ayudante de campo recorrió el Monarca las dependencias del establecimiento quedando satisfechísimo de la visita. La Reina Victoria Eugenia salió de paseo yendo a la Casa de Campo. Madrid 16 a las 22. Sigue la vista del crimen de Castilla. Dicen de Sevilla que hoy se ha celebrado la tercera sesión de la vista del proceso del crimen de la Castilla. El público que asiste a la sesión

se muestra hostil contra los pro cesados llamándoles asesinos. La sesión comenzó con el informe del médico forense. En las declaraciones de los testigos se consignaron cargos abrumadores contra los reos, los cuales demuestran pasmosa serenidad. Individuos atacados por unos malechores.—Dos muertos. Comunican de Miranda que después de asistir al mercado de Vitoria regresaban anoche al pueblo de Pover los vecinos Gabriel Sarata y Bustaquito Sagredo. En el camino les asaltaron unos malechores. Como se resistieron a entregar les el dinero que llevaban los acometieron matando a Sarata é hiriendo gravemente a Sagredo que falleció durante la madrugada a consecuencia de las heridas. Se cree que los criminales son extranjeros que han entrado a España con motivo de la guerra. Los panaderos patronos acceden.—Siguen las negociaciones. Los patronos panaderos han accedido a los deseos del alcalde prorrogando por ocho días la renuncia del contrato de trabajo que terminará el 26 del corriente. El ministro de la Gobernación confía en que a consecuencia de las negociaciones que se siguen se solucionará el conflicto del pan. Una comisión de obreros ha manifestado al alcalde que se opondrán a la reforma de las ordenanzas municipales en el sentido de que se declare libre el peso del pan llamado de lujo. Madrid 16 a las 24. Los alumnos de la Facultad de Medicina a favor de un compañero.—Reunión.—Acuerdo. Se han reunido los alumnos de la Facultad de Medicina para tomar acuerdos que beneficien la situación de su compañero Rafael Pacheco Fernandez. Este se creyó hijo de un matrimonio con el que ha vivido siempre, cuyos consortes hace poco le dijeron que no eran sus padres negándose a mantenerle y seguir costeándole la carrera. Rafael Pacheco sometió el asunto a la acción de la Justicia no habiendo resuelto ésta nada hasta la fecha.

Para aliviar la situación del compañero una comisión de alumnos visitó al ministro de Instrucción pública señor Bergamín quien les prometió crear una plaza de alumno interno para dicho estudiante, para contribuir a los gastos de los dos cursos que le faltan para terminar la carrera. En la reunión de hoy se ha acordado abrir una suscripción para contribuir a los gastos del referido compañero é interesar del señor Dato que se active la acción judicial. Huelga de tranvías en Méjico. Comunican de Méjico que los empleados de los tranvías de dicha ciudad abandonaron el trabajo por negarles la compañía el aumento de sueldo que tenían solicitado. Han ocurrido importantes disturbios. Los ministros de Inglaterra, Francia y Bélgica han intervenido para asegurar la protección de los intereses nacionales. A la memoria de un compañero.—El primer Teniente de Alcalde sufre un accidente. En la sesión de hoy del Ayuntamiento se han pronunciado discursos a la memoria del Teniente de Alcalde señor Doris, fallecido recientemente. El primer Teniente de Alcalde señor Diaz Agüero, íntimo amigo del fallecido, sufrió un accidente, teniendo que ser auxiliado por sus compañeros quienes lo retiraron del salón acompañándole a su domicilio. MENCHETA. NOTICIAS DEL EXTRANJERO. Madrid 16 a las 2'30. Carranza cede la presidencia.—Nuevo presidente. Washington.—Noticias recibidas del cuartel general dicen que Carranza ha cedido la presidencia de la República al general don Antonio Villareal, que le desempañó a raíz de la retirada del general Huertas. Barcelona 16 a las 23. Fallecimiento de San Giuliano. Roma.—A las dos y cuarenta de la tarde falleció el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Marqués de San Giuliano. CORRESPONSAL

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estidiosis habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA EL AGUA con el

TACHIOLO

El TACHIOLO es el antiséptico más enérgico que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden libres de todo germen infeccioso.—USO.—Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, palatabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches carnos

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones á que han concurrido. GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Coronas mortuorias

Precios sin competencia



Pensamientos y Cruces

CINTAS doradas al fuego para CORONAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner

Amengual y Muntaner

Cadena, 2—PALMA

EXTENSO SURTIDO

del Pais y Extranjero

Última Novedad

ULTIMA NOVEDAD

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente, el día 5 de Noviembre, el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

NOTA.—Se replica á los señores cargadores se sirven pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Linea de la América del Sur SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES SALIDAS DE BARCELONA

P. DE ASTURIAS, 15 Octubre. BARCELONA 20 Noviembre. SANTA ISABEL, 15 Noviembre. P. DE ASTURIAS, 15 Diciembre.

Linea de Estados Unidos

Para N. York y Habana saldrá directamente de Barcelona, el día 18 Octubre, el magnífico vapor

CADIZ

Presian estos servicios magníficos vapores de gran marcha con excelentes cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Cascos de lujo y de primera.—El pasaje de tercera se aloja en amplias dependencias.—Almuerzo incluido.—Telégrafo Marconi. Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía de S. Pedro y S. Pablo, P. de C. S. de C. San Miguel, 20, Palma.

LA BARBERINA que afeita

La BARBERINA ha resuelto el problema de HIGIENE en las PELUQUERIAS, porque SUPRIME el uso antihigiénico de la BROCHA, origen de tantas enfermedades por contagio.

Se emplea con pulverizador

De venta: DROGUERIAS, PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

Fabricantes:

DUCLOUX Y REPISO

Laboratorio Farmacéutico

SAN SEBASTIAN

Representante y depositario para las Islas Baleares Mateo Colón, Droguería, Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca.

EVITA TODO CONTAGIO

MOTOCICLETA

2 1/4 H P., con cambio de marcha y embrague, se vende, en 800 pesetas. Razón, Huertos, 40, A. C. de las Caminatas.

Papel de fumar RAFIA

Único papel que no daña la laringe aunque se fumen cien cigarrillos diarios.

De venta en todos los estancos. Depositario exclusivo, calle de Fideos números 9 y 11, Palma de Mallorca.

Gran Fonda en Lluchmayor

de Jaime Rosagueras (-) "Barrai", la cual se ha trasladado á la calle de G. mundi, núm 5 y Ramón, 2, donde encontrarán los turistas y el público buenas habitaciones y viviendas, con luz, Expedito y espacioso comedor, lujosamente adornado. Buenas comidas, servidas con esmero y prontitud. Vistad esta Fonda y os convenceréis de que el espacio local é higiénico.

Máquinas para coser

Composturas de las mismas, por difíciles que sean por el mecánico Francisco Gelabert, que lleva 20 años de práctica.

Calle de la Marina, 38 PALMA

MOTOR-OTTO

de un caballo de fuerza, en muy buen estado, se desea vender. Para informes en la calle de Jaime II, 75, Fábrica de Luchmayor, Palma.

YEGUA

con carro y carretón con sus guarniciones, se desea vender. Informarán Olmos, 148.

A los viticultores

En el taller de José Martínez, calle de la Boteria, encontrarán un depósito de botellas superiores de varias clases y cubiertas de 600 á 620 litros, para la venta.

HUERTO

de ocho cuarteradas, denominado CAN GAIXA, en el Ensanche, á medio kilómetro de la Puerta de San Antonio, carretera del Molinar, se desea vender. Informes San Jaime, 51, 1.º

Escritorio-Deleante

se admite en calidad de temporero. Razón Santacilia, número 11, 2.º

Almendros y Albaricoqueros

de plantal, se desean vender. Informes Antonio Peña, corresponsal de esta periódico en Santa Margalida.

Compraría MOTOR

de gas pobre, que estuviera en buenas condiciones. Razón "Casa Anuncia-tora", c. Pa-lacio.

ALQUILER

En la calle de Molineros, n.º 7, hay un tercer piso para alquilar, con mucha capridad con agua á grifo, baño en la de Vilanova y demás comodidades. Informes Comodoro Cetre, Balseña, 18.



300 gramos para un mes de tratamiento. Venta en farmacias

Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce. Grandes y velocos vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio fino Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA: Navigazione Generale Italiana, PRINCIPE UMBERTO 22 Octubre; Navigazione Generale Italiana, RE VITTORIO 5 Noviembre; La Veloce, DUCA DI GENOVA 12 Noviembre; Navigazione Generale Italiana, REGINA ELENA 19 Noviembre; Navigazione Generale Italiana, PRINCESA AFATTA 3 Diciembre; Navigazione Generale Italiana, FRATELLI UBERTO 17 Dicie

Cocina á la española para 3.º clase

Para más informes dirigirse: Para despacho de pasajes de 1.º y 2.º clase, á los Sres. Salda y Mas, Pla de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.º y 4.º clase, á Don Miguel Ordinas, Pla de la Libertad, 11.—Palma de Mallorca.

TRICOFERO PADRU

Evita caspa, canas y caída del pelo. Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

Unión Export Company

Importadores y exportadores 23—25 Beaver St. Nueva York, E.U. de A.

Si desea Vd. hacer negocios con este mercado, sírvase consultarnos. Recibimos en consignación toda clase de artículos, obteniendo los mejores precios del mercado. Enviamos gratis toda clase de catálogos. Solicitamos correspondencia.

TRABAJO FEMENINO

SOLICITAMOS en toda España señoras y señoritas para proporcionarles trabajo de cosido y bordado. Labor fácil, bien retribuida. Se ejecuta sin necesidad de tener nociones de dibujo, por medio del nuevo aparato americano que facilita la casa gratis, con sus instrucciones. Escribid: "Establecimientos Lisboenses", Prata, 156, Lisboa (Portugal).

Fonda Principal

Robatán Romaguera (Casa Barrai) Calle de la Feria, 10. Lluchmayor Esta acreditada casa ofrece al público su modesto y aseado servicio. Además de reunir inmejorables condiciones tiene servicio de coches de Palma á Lluchmayor, saliendo de Palma á las 14 y de Lluchmayor á las seis mañana. Los días de feria 18, 19 y 20 del corriente, saldrá un coche de Palma á las seis mañana y á las 16 de Lluchmayor. Pídase en Palma, plaza de la Harina, 38.

Pelo ó vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical, por los procedimientos científicos más modernos, en el "Instituto del Radio."

Peñales, 102, 1.º, Palma

MUEBLES

Se venden A PLAZOS y al contado á precios sumamente económicos.

FABRICACION PROPIA P. de Antonio Maura, n.º 2, (antes Copijas).

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa y sirope de escudilla de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0 50 ptas.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco 2/50 ptas.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernardino, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España. En Palma de Mallorca Centro Farmacéutico

Depilatorio imperial

DEL DR. PADRÓ Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 30 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías. Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo á 30 de Octubre Montado á la altura de los mejores del extranjero Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona) Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren corriente, 3 horas. Aguas minero medicinales, termales de 60º alcalinas, bicarbonatadas sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artrismo en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago é Intestino, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ENTRESUELO.—BARCELONA.

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Olmos	96	1.º	Arenal 18, principal	Mucha capacidad y sol
Son Lluís (La Vilota)	111	y alto	Brossa, 19	También se vende. Capacidad.
Son Magia	17	bajo	Olmos 168 1.º	Baños suficientes agua
Fábrica	17	1.º	Casita Teatro	5 dor., 2 salas agua capacidad
Son Magia	17	1.º	4 dormitorios, baño, jardín	A dormitorios, baño y agua.
Calle de sa Tosa predio de C. de sa Duñeo.	52	5	Brossa, 19, 1.º, derecha.	Tres a las comedor y agua.
Carrotera Andraitx	R. M.	principal	P. Rosario, 10.	Casa una cuarterada almenáral
Miñonas	32	bajo	Juanot Colom 33	Capacidad convencional
Plá de sa Tosa predio de C. de sa Duñeo.	134	principal	Miñonas, 11, entresuelo	Capacidad, cuarto baño.
Calle S. Francisco.	179	casa	Armengol, 1, 2.º, d.º	Cuarterón almenáral al lado de Ca. madó Catalana se Venedora
Conceptión	19	y tierra	P. Francisco 1 balneario	Mucha capacidad y comodidad
Cavallería	32	1.º	Concepción, 11, pral.	Mucha capacidad.
Vilota Son Anglada.	5	alto	Cavallería, 5, 2.º	5 dorms. agua y terrazo, 50 pis
Bonitas	5	bajo	Juanot Colón.	7 dorms. 2 cuartos almenáral
Son Lluís Vilota	5	Cochera	P. Temple, 16, principal	Cochera.
Hort d'os ca	5	Fabrica	Pred o Son Russiñol	Mucha capacidad.
			Ramblla, 22, principal.	Paramoldeado cemento ó grano

Véase relación general en el domicilio social: Brossa, 19, a.º, derecha